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Problema daforiilop agricole. 
— In loc de conversiune, concordat forţat 

individual sau moratoriu individuali — 

în sfârşit cunoaştem şi în amănunte 
proiectul de lege despre conuersiunea 
datoriilor agricole. Dupâce timp de mai 
multe luni a fost ţinut încuiat cu şapte 
lacăte — întocmai ca un tratat de alianţă 
militară cu o putere străină — în biro
urile ministeriale, a fost dat publicităţii 
după deschiderea corpurilor legiuitoare. 
Se continuă prin urmare şi sub „ritmul 
nou" cu acelaş sistem de legiferare per
sonală, care a caracterizat toate guver
nele noastre după unire. Nu avem cuviide 
destul de aspre pentru a desaproba acest 
procedeu arbitrar, care este în flagrantă 
contrazicere eu ordinea noastră consti
tuţională şi democratică, şi care duce la 
desagregarea şi anarhizarea legislaţiei 
noastre. Din acest motiv avem atâtea legi 
neaplicabile şi căzute în desuetudine îna
inte de a fi fost puse în aplicare. îndeosebi 
am aşteptat ca o lege de însemnătatea 
capitală a conversiunei sau reglementării 
datoriilor agricole, de care este în funcţie 
mare parte din economia noastră naţională, 
să fie supusă din bună vreme unei ample 
discuţiuni publice, căci este ştiut că legile 

bune nu pot izvorî decât din libera dis
cuţie. Guvernul actual însă tocmai a voit 
să previe ciocnirea de păreri când a venit 
cu un proiect de lege ca prin surprindere 1 

Nu vom intra în amănuntele destul de 
defectuoase şi lacunoase ale proiectului, 
cari dacă vor rămânea necomplectate şi 
nemodificate, vor da naştere în practică 
la regretabile controverse, ce ar trebui 
evitate a priori. Vom examina numai prin
cipiile de bază ale proiectului. 

Este incontestabil că conversiunea 
datoriilor aşa cum ea este concepută de 
autorul acestei mari reforme (dl C Arge-
toianu) atinge o sumedenie de principii 
fundamentale ale actualei ordine econo
mice capitaliste, bazată pe libertatea con
tractelor şi pe liberalismul vieţii econo
mice. Din acest motiv reforma în aceasta 
formă a fost cu drept cuvânt combătută 
de toate partidele noasîre de ordine şi 
de foţi factorii noştri politici sau econo
mici cu răspundere. 

Din punct de vedere juridic este în 
deosebi greşit şi revoluţionar proiectul 
în ce priveşte asanarea datoriilor micilor 
agricultori cu pământuri până la 5 ha 
(11 jugăre), cărora li se acordă ex lege 
o păsuire de 30 ani. Aceasta păsuire 
este egală eu moratoriul şi este uşor de 
înţeles pentru ce se fereşte proiectul a-/ 
numi pe nume. Este vorba de o lovitură 
dureroasă aplicată infangibilităţii contrac
telor, cari fac lege între părţile contrac
tante, şi totodată o atingere gravă drep
turilor câştigate. 

Din punct de vedere economic con
secinţele ce se întrevăd de pe acum vor 

fi catosfrofale pentru viaţa noastră eco-
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nomică şi este imposibil ca acest mora
toriu — numit eonuersiune — sa nu an
treneze şi moratoriul institutelor de credit 
bazate pe micii agricultori. Dar institutele 
noastre de credit aproape în întregime 
se întemeiază pe agricultură şi chiar acele 
cari nu lucrează direct cu agricultorii, în 
urma interdependenţei determinata de le
găturile de afaceri (reescont) sunt totuşi 
strâns legate de funcţionarea normală a 
sistemului de plăţi ale agricultorilor. 

Se poate prin urmare afirma cu cer
titudine că moratoriul de 30 ani va pro
voca o paralizie generală a întregei noastre 
activităţi bancare, care la rândul ei va 
opri pe loc şi viaţa comercială şi indu
strială a ţării întregi. 

Adoptarea acestei soluţii prea radi
cale se întemeiază pe o greşită stare de 
fapt, care a fost deseori accentuată de 
dl Argetoianu, şi anume că: azi nici un 
agricultor nu-şi mai plăteşte datoriile şi 
astfel toate gospodăriile ţărăneşti dobân
dite în bună parte prin reforma împro
prietăririi ar fi ameninţate cu vânzarea 
silită, ajungând pe mâini străine şi astfel 
toate rezultatele mar ei Reforme Agrare 
ar fi periclitate. Renitenţa aceasta a agri
cultorilor există de fapt, dar ea nu este 
nici deeum generală. Debitorii ordonaţi 
şi prevăzători achită şi în aceste vremuri 
grele de criză, dobânzile şi amortizează 
câte puţin şi din capital. Din observaţiunile 
noastre practice putem afirma că aceşti 
debitori ordonaţi nu sunt o excepţie, ei 
ei formează chiar grosul debitorilor dela 
sate. Aceasta constatare stă îndeosebi 
pentru părţile ardelene şi bănăţene, dar 
nu credem ca în Vechiul Regat situaţia 
să difere esenţial de aceea dela noi. 

Astfel stând lucrurile, legea în pre
gătire va însemna o remuneraţie şi un 
premiu de încurajare acordat de legiuitor 
elementelor şubrede ale economiei noastre 
rurale şi o disconsiderare a hărniciei in
dividuale şi a spiritului de cumpătare şi 
prevedere, elemente esenţiale ale siste
mului nostru capitalist, care este menit 
să promoveze cu toate mijloacele iniţiativa 
indiuiduală. Şi putem afirma, tot pe bază 
de investigaţiuni, că majoritatea ţăranilor 
noştri eonserualiui din fire nu este prea 
încântata de moratoriul ce i se pune în 
vedere. El ştie că datoria trebuie plătită, 
şi dacă nu o plăteşte acum sau în anii 
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viitori, după 30 ani sau în decursul acestui 
timp îndelungat multe se pot schimba în 
defavorul lui, şi ţăranului nu-i place o 
incertitudine prelungită atât de mult. S'ar 
putea obiecţiona că cel care voeşte, poate 
plăti, fără să aştepte 30 ani. Aceasta po-
sibilitate este însă iluzorie în faţa legii 
care acordă un atât de mărinimos cadou 
prin păsuirea de 30 ani. 

Ţăranul nostru nu doreşte acest mo
ratoriu şi din motivul, că în sensul pro
iectului datoria va trebui intabulată în cartea 
funduară. Aceasta înseamnă că ţăranul nu 
va mai avea credit pe timpul cât ţine mo
ratoriul legal. Şi este firesc, că şi fără 
sarcina întabulării creditul ţăranului va 
scădea la zero şi astfel ceeaee i se dă 
plugarului în formă de „conversiune11, i se 
ia dublu prin pierderea creditului, element 
primordial în orice gospodărie. 

Ce priveşte conversiunea datoriilor 
proprietarilor mici şi mari (între 5—25 
hectare şi dela 25 hectare în sus) asa
narea acestora va fi o sarcină extrem de 
grea pentru creditul statului. Obligaţiunile 
emise de Banca de Agricultură vor ajunge 
între actuala conjunctură economică şi 
financiară cursuri atât de mici, încât asa
narea acestor datorii va fi egală în rea
litate cu o confiscare a creanţelor. Cre
ditul statului îngreunat şi aşa peste mă
sură cu alte angajamente se va duce 
repede de râpă... 

Consecinţele de ordin economic ale 
păsuirei de 30 ani sunt aceleaşi ca şi la 
datoriile proprietarilor mari şi mijlocii, dar 
de sigur în măsură potenţială. 

Dar necesitatea reglementării dato
riilor ţărăneşti a fost şi este recunoscută 
de toată lumea, asemenea şi caracterul 
urgent al acestei reglementări, conside
rând îndeosebi eventualele consecinţe de 
ordin social. Atunci care să fie soluţia? 

Noi credem că principial interesele 
clasei noastre plugăreşti trebuesc armo
nizate cu interesele economiei noastre 
naţionale atunci când vrem să reglementăm 
datoriile acestei prea însemnate clase so
ciale. Nu ne este îngăduit ca de dragul 
popularităţii ieftine să neglijăm marile in
terese ale ţării şi deci nu ne este îngăduit 
să trecem dintr'o extremitate în alta. Dacă 
reglementarea acestor datorii nu este po-
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sibiîă decât cu jertfirea unor elemente de 
bază ale actualei ordine de drept, trebuie 
să grijim ca cel puţin aceste jertfe să fie 
cât se poate de mici şi suportabilei 

Având în vedere acest principiu că
lăuzitor, noi credem că ar trebui aban
donată toată conversiunea în forma ei 
din proiect şi în locul eonuersiunei ar 
trebui să se accepte fie forma concor
datului forfat indiuidual într'o formă adec
vată agriculturii, fie forma moratoriului 
— dar şi acesta indiuidual, sau ambele 
în mod combinat. 

Gondiţiunile de admisibilitate ale acestor 
reglementări urmează a fi stabilite prin 
lege, întocmai ca şi la concordatul pre
ventiv legiferat pentru comercianţi, şi nu 
lăsate la discreţia unor comisii instituite 
de puterea executivă, cari în curând se 
vor preface în focare de abuzuri şi vena
lităţi — între actualele împrejurări politice 
şi morale, cari formează la noi o alta 
prea gravă problemă: criza morală... 

Fiecare debitor ar trebui să-şi îna
inteze cererea individuală către instanţele 
judiciare, cari vor putea aprecia referin
ţele individuale şi posibilităţile de plată 
ale fiecărui debitor în parte! şi astfel fa
vorurile nemeritate, cari sunt'posibile la 
conversiunea colectivă ex lege, la con
cordatul sau moratoriul individual ar fi 
excluse. 

Conectarea concordatului eu mora
toriul ar fi posibilă în acel fel că acolo 
unde posibilităţile de plată sunt mai mari, 
dar grevate temporar de criza economică, 
se va acorda numai moratoriu temporar 
de câteva luni sau ani, (dar nu de 30 ani!) 
în cazuri mai grele se va acorda concor
datul cu reducerea dobânzilor şi eu în
voirea creditorilor cu reducerea parţială 
a capitalului. Aceasta îndeosebi acolo unde 
capitalul s'a format în mare parte prin 
capitalizarea dobânzilor. 

Condiţiunile vor fi diferite după mă
rimea capitalului, după destinaţia econo
mică a datoriei (datorii de consumaţie 
sau de producţie), după referinţele locale, 
(preţurile produselor agricole)' Condiţiu-
nileZ asemenea vor trebui să difere şi după 
ordinea de rang serial la ipotecile inta
bulate în cărţile funduare, aşa cum pre
vede conversiunea datoriilor agricole în 
Prusia. 

Dar pe noi deocamdată nu ne inte
resează detaliile, ci principiul reglemen
tării. Este incontestabil că acceptând acest 
mod de reglementare, economia naţională 
nu va suferi o paralizie generală din cauza 
reglementării datoriilor agricole. Creditul 
statului nostru ~- atât de strâmtorat şi el — 
va putea fi folosit la necesităţile proprii, 
de pildă la plata funcţionarilor publici, 
cari au ajuns să cerşească formal, pen-
trucă nu-şi primesc leafa la timp... 

Pentru cazul când proiectul dlui Ar-
getoianu nu va fi votat în galop de către 
Corpurile legiuitoare, supunem aceste mo
deste idei aprecierii celor în drept. 

DP. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 

Asanarea datoriilor agricole. 
Textul oficial al proieetului de lege. 

Dăm mai jos textul oficial al proieetului de 
lege pentru asanarea datoriilor agricole. 

Proiectul de lege cuprinde şi modificările 
cerute de Consiliul Eegislatiu. 

Obieetul legii. 
Art. 1. — Pentru a ueni în ajutorul agricul

torilor al eăror patrimoniu este greuat astăzi de 
sarcini exeesiue, se declară eonuertibile dato
riile agrieole priuilegiate sau ehirografare, către 
orice creditori particulari, bănci şt instituţii de 
credit. 

Art. 2. — Sunt considerate ea datorii agri
eole datoriile proprietarilor ce-şi eultiuă singuri 
pământul şi al căror uenit global prouine în pro
porţie de 75 la sută din agricultură, precum şi 
acelea pentru a căror plată au fost afectate 
drepturi reale asupra imobilelor rurale şi a in-
uentarului uiu şi mort. 

Conoersiune de drept. 
Art. 3. — Datoriile agricultorilor proprietari 

de 5 ha. sau mai puţin sunt eonuertite de plin 
drept din momentul promulgării legii de faţă, 
într'o creanţă amortizabilă pe termen de 30 ani 
eu o dobândă de 4 la sută pe an. 

Creditorii indiferent de natura creanţelor, 
titlu şi rang nu pot reclama în justiţie şi nici cere 
executarea decât pentru rata aferentă anului în 
curs. 

Creanţele astfel eonuertite sunt garantate 
printr'o ipotecă legală asupra proprietăţii imo
biliare a debitorului. 

Debitorul eonuertit este obligat să-şi eultiue 
lotul după normele fixate de^Ministerul Agricul
turii. 

Art. 4. — Casa de amortizare a Statului ua 
putea prelua aceste creanţe subrogându-se în 
dreptul creditorului în condiţiunile preuăzute în 
legea ei de organizare. 



Art. 5. — Creditorii de orice fel ai catego
riei de debitori preuăzuţi la art. 3 uor face în 
termen de 2 luni de zile delà promulgarea pre
zentei legi deelaraţiuni de sumele ce au de 
primit, capital şi dobânzi, la primăria de reşe
dinţă a debitorului indicând şi natura titlului şi 
garanţiile ce au. 

Notarul comunei ua trece declaraţiile cre
ditorului într'un registru special şi ua da douadă 
de primire. 

După trecerea terminului de 2 luni dosarul 
declaraţiilor şi registrul de înscriere uor fi de
puse la judecătorul de ocol respeetiu înehein-
du-se proces uerbal. 

Declaraţiile proprietarilor pot fi făcute şi 
direct înaintea judecătorului de ocol al domici
liului debitorului. 

Creanţele nedeelarate în acest termen, chiar 
dacă ar fi constatate prin acte autentice şi ar 
eonţine inseripţiuni de ipoteci şi priuilegii se uor 
considera ea inexistente. 

Judecătorul de ocol ua constata quantumul 
pasiuului după ce se ua fi ascultat întâmpinările 
făcute de creditor şi de debitor în această pri-
uinţă 

Contestaţiile ce s'ar iui între creditor şi de
bitor uor fi judecate de judecător de urgenţă 
şi pentru orice ualoare. 

Hotărârea judecătorului de ocol ua putea fi 
atacată eu apel de creditor şi debitor înaintea 
tribunalului respeetiu. 

Termenul d e apel este de o iună şi ua curge 
în toate cazurile delà pronunţarea hotărârei. 

Art. 6. — Hoiârârea judeeătornlui de ocol 
sau a tribunalului respeetiu ua forma titlu pentru 
creditor e=tre nu-1 ua putea însă pune în exe
cutare decât în condiţiunile stabilite de art. 3 al 
prezentei legi. 

Art. 7. — Aceste dispoziţiuni se uor aplica 
şi proprietarilor agricoli cari au între 5 şi 25 ha , 
înlăturaţi delà beneficiul eonuersiunii sau con
cordatului categoriei lor, eu eondiţiunea de a 
faee deelaraţiunea eă-şi restrâng cererea numai 
5 ha. abandonând restul proprietăţii, urmăriri de 
drept comun a creditorilor. 

In acest eaz judecătorul de oeol sesizat prin 
cererea debitorului, ua hotărî ascultând şt pe 
creditor cota aferentă din totalul datoriei ce ur
mează a fi repartizată acestor 5 ha. 

Judecătorul ua determina în aeelaş timp 
locul unde cele 5 ha uor fi defalcate după nor
mele preuăzute în regulamentul prezentei legi. 

CONVERSIUNEA PRIN BANCA AGRICULTURII. 
Condiţium de admisibilitate. 

Art. 8. — Datoriile proprietarilor rurali a 
eăror auere este mai mare de 5 ha. precum şi 
a proprietarilor de uit şi liuezi de pomi pot fi 
eonuertite pe termen de 30 ani în condiţiunile 
de mai jos. 

Art. 9. — Sunt admişi la eonuersiune : 
1. proprietarii delà 5 până la 25 ha , eu da

torii agricole contractate în uederea dobândirii 
de pământ, înfiinţării şi sporirii inuentarului uiu 

şi mort, construcţii agricole plantaţiuni şi îmbu
nătăţiri funciare, eu condiţia ea, datoria capital 
şi procente până în momentul depunerii legii de 
faţă să nu depăşească un maximum de 7.000 Lei 
la ha., după ce s'a făcut scăderea preuăzută la 
art. 11 al legii de faţă. 

2. Proprietarii dela 25 ha. în sus eu datorii 
agricole contractate în uederea dobândirii de 
pământ, înfiinţării şi sporirii inuentarului uiu şi 
mort, construcţii agricole, plantaţii şi îmbu
nătăţiri fundare, eu condiţia ea datoria, capital 
şi procente până în momentul depunerii legii, 
redusă eu 25 la sută să nu treacă de 60 la sută 
din ualoarea pământului, a clădirilor şi a inuen
tarului uiu şi mort, iar uenitul net să asigure plata 
anuităţilor. 

3. Proprietarii de uii eu uiţă altoite şi liuezi 
de pomi, pe rod, uor fi admişi la eonuersiune 
pentru datoriile cari poartă asupra uiilor şi li-
uezilor contractate în uederea dobândirii de uii, 
liuezi sau pământ destinat a se planta eu uii ş l 
pomi, inuentar uiu şi mort, construcţii aferente, 
plantaţii şi îmbunătăţiri funciare eu condiţia eâ 
datoria, capital şi procente până în momentul 
depunerii legii, redusă eu 25 la sută să nu de
păşească 60 la sută din ualoarea terenului, a 
clădirilor, a inuentarului uiu şi mort şi a planta
ţiilor iar uenitul net să asigure plata anuităţilor. 

Uor fi excluse din eualuare clădirile de lux, 
inuentarul şi plantaţiuntle cari nu au o legătură 
directă eu exploatarea propriu zisă a proprietăţii 
debitorului. 

Art. 10. — In af^.râ de garanţia ipotecară, 
ce este obligat a oferi pentru asigurarea do
bânzilor şi & cotelor de amortizare, debitorul 
care ua beneficia de eonuersiune, ua trebui să se 
oblige a eultiua proprietatea sa eon}, progra
mului întocmit de Banca Agriculturii care îi ua 
putea impune organizarea exploatării ţinând 
seamă de dispoziţiunile legii priuitoare la auan-
tagiile acordate asoeiaţiunilor pentru îmbunătâ-
ţlreo agriculturii. 

Art. 11. — Conuersiunea nu se poate în
făptui decât eu consimţământul creditorului şi 
acceptarea de către el a unei reduceri de 25 la 
sută din totalul creanţelor, capital şi dobânzi. 

In acest seop, la p- ima înfăţişare, preşe
dintele eomisiunii locale, ua interpeta pe creditor 
dacă primeşte conuersiunea şi reducerea creanţei 
eu 25 la sută. 

In cazul când creditorul n'ar eonsimţii, re
fuzul său ua fi constatat de eomisiunea locală 
printr'o încheiere care declară operaţiunea de 
eonuersiune imposibilă. 

Art. 12. — In eaz de concurs a mai multor 
creditori, dacă conuersiunea este acceptată de 
un număr de creditori ale căror creanţe repre
zintă o cotă de 55 la sută capital din totalul sumei 
datorite ua fl obligatorie pentru creditorii cari 
nu ar adera indiferent de natura creanţelor şi 
de rangul lor. 

Organe de organizare. 
Art. 13. — Cererile de eonuersiune se uor 

adresa eomisiunllor locale cari uor funcţiona în 
fiecare judeţ şi uor fl eompuse astfel: 
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a) Preşedintele tribunalului sau un judecător 
desemnat de preşedinte. 

b) Directorul sucursalei sau agenţiei Băncii 
Naţionale sau o altă persoană delegată de Banca 
Naţională. 

c) Administratorul finaneiar ea delegat al 
Ministerului de finanţe 

d) Inspectorul sau consilierul agricol ea de
legat al Ministerului Agriculturii. 

ej Un delegat al Camerei de agricultură 
locală alas dintre proprietarii debitori cari îşi 
eultiuă singuri moşia. 

f) Un delegat al băncilor creditoare locale 
numit de ministerul de Finanţe după propunerea 
băncilor. 

Art. 14. — Gomisiunile locale au în atribu-
ţiunea lor: 

a) De a primi cererile pentru eonuersiune, 
a le examina si hotărî, atât asupra admiterii la 
eonuersiune, eât şi asupra quantumului în con
formitate eu dispoziţiile legii de faţă. 

b) De a primi apeluri contra hotărârilor date 
de a le centraliza şi trimite eomisiunii centrale 
împreună eu dosarele respeetiue. 

e) A pune la dispoziţia Băncii Agriculturii 
toate datele şi informaţiunile de eare ar auea 
neuoe în executarea atribuţiunilor date prin 
legea de faţă. 

d) A primi dela Banca Agriculturii îndru
mările necesare eu priuire la clarificarea şi eua-
luarea terenurilor, stabilirea eoielor de plctă 
anuale şi oriee alte probleme de ordin pur tehnic. 

e) A executa dispoziţiunile Ministerului de 
Finanţe în legătură eu eonuersiunea. 

Art. 15 — Hotărârile, eomisiunii locale pot 
fi apelate de părţile nemulţumite în termen de 10 
zile libere dela pronunţare: apelul se adresează 
eomisiunii centrale ee se institue în Bucureşti 
şi ua fi compusă din cinei membrii numiţi de Mi
nisterul de Finanţe. Hotărârile date de această 
eomtsiune sunt definitiue. 

Proeedura eonuersiunii. 

Art. 16. — Cererile de eonuersiune uor fi 
introduse fie de creditori fie de debitori în termen 
de două luni dela promulgarea prezentei legi, 
sub pedeapsă de a nu mai fi ţinute în seamă 
după expirarea acestui termen. 

După introducerea cererii de eonuersiune 
înaintea eomisiunii locale, toate urmările de oriee 
natură uor fi fost suspendate până la desăuârşita 
hotărâre asupra eererei introduse. 

In tot timpul suspendării, debitorul ua plăti 
o dobândă de 7 la sută pe an. 

Art. 17. — Debitorul eare cere eonuersiunea 
ua prezenta eomisiunii o situaţiune amănunţită a 
pasiuului şi aetiuului său, eu arătarea titlurilor 
de proprietate ee posedă, precum şi- o listă atât 
a debitorilor, eât şi a ereditarilor săi, în eare se 
ua indiea domiciliul acestora, quantumul creanţei, 
drepturile de preferinţă, sau oriee alte priuilegii 
de oriee natură ar fi eonseruat asupra bunurilor 
sale. 

Art. 18. — Tutorii şi curatorii minorilor şi 
interzişilor, uor putea eere eonuersiunea în nu
mele şi pentru cei a eăror aueri sunt sub admi
nistrarea lor. Deasemeni uor putea accepta eon
uersiunea pentru creanţele din patrimoniul ee 
administrează în condiţiile preuăzute de codul 
eiuil. 

Art. 19. — De îndată ee ua fi primit eere-
rile de eonuersiune preşedintele eomisiunii lo
cale ua dispune afişarea cererii la primăria co
munei în eare sunt situate bunurile greuate şl 
publicarea ei în „Monitorul Oficial". 

Creditorii şi oriee alte părţi interesate, luând 
cunoştinţă pe această cale de cererea introdusă, 
sunt datori a lua la cunoştinţă termenele de ju
decată fără eitaţiuni sau alte formalităţi proce
durale. 

Art. 20. Gomisiunile locale după ee uor fi 
constatat în primul rând consimţământul credi
torului şi acceptarea acestuia la reducerea de 
25 la sută a creanţei, uor lua în examinare c e 
rerea ee li s'a făeut pentru a uedea daeâ întru
neşte eondiţiunile legii şi uor da hotărârea prin 
eare se declară eonuertibile creanţele, stabilind 
în aeelaş timp eondiţiile acestei eonuersiuni. 

Pentru eualuarea auerii debitorului, eomi-
siunile se uor folosi de constatări, aete exper
tize, ueriee probatoriu şi oriee alte elemente de 
estimaţiune. 

Efectele eonuersiunii. 
Art. 21. — Hotărârile de eomisiune rămase 

definitiue se uor înainta de instanţele respeetiue 
„Băncii de Agricultură", eare ua executa eon
uersiunea. 

Art. 22. — Banea^de Agricultură se subrogă 
prin efectul eonuersiunii în loate drepturile cre
ditorilor luând o ipoteeă în primul rang asupra 
bunurilor agricole ale debitorului eonuertit în 
numeie căruia face plata. 

In aeest seop Banca de Agricultură, după 
ee ua fi plătit pe creditori, are dreptul ea numai 
pe baza eererii sale să ia inscripţie ipotecară 
asupra acestor bunuri. 

Art. 23. — Creanţele preluate dela creditori 
de către Bănea de Agricultură, uor fi transfor
mate într'o datorie globală amortizabilă în termen 
de maximum 30 ani, eu o dobândă de 8 5 0 Lei 
pe an şi 1'50 eotă de nmortizare şt spese. 

In primii 5 ani Statul Da lua asupra sa 5 la 
sută din dobânda datorată de debitorii eonuertlţl 
proprietari până la 25 ha şi 3 jum. la sută peste 
25 ha. 

Art. 23. — Dobânda şi amortismentul dato
riilor eonuertite se uor îneassa de Banca de 
Bănea de Agricultură prin organele fiscului, con
form legii de urmărire. 

Finanţarea. 
Art. 24. — Pentru achitarea creanţelor eon

uertite Banca Agriculturii este autorizată a emite 
şl a plasa după normele ee se uor preuedea în 
regulamentul acestei legi, obligaţiuni eu loturi la 
purtător în ualoare nominală egală ; eu ualoarea 
ipotecilor ee le garantează eu o dobândă de 8.50 
la sută pe an amortizabilă în 40 ani. 
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Art. 25. — Ualoarea totală a loturilor se 
fixează la maximum 200 milioane. 

S e uor plăti anual premii prin tragere la 
sorţi a numerilor obligaţiunilor puse în circulaţie 
eonf. prospectelor ce se uor emite la timp de 
către Banca Agriculturii. 

Art. 26. — Plata cupoanelor eşite la sorţi 
şi a loturilor este garantată: 

a) de Bănea de Agricultură eu ipotecile luate 
asupra bunurilor ipotecilor şi 

b) de stat. 
Art. 27. — Plata cuponului se ua faee de 

Banca de Agricultură în Lei şi ualută străină a 
ţărilor în eare s'au emis obligaţiunile. In acest 
scop se ua trece în bugetul anual al Ministerului 
de Finanţe într'un articol special sumele nece
sare atât pentru plata cuponului, a titlurilor eşite 
la sorţi, cât şi a loturilor. 

Cupoanele scăzute şi neprezentate la plată 
în termen de peste 5 ani dela scadenţa lor, uor 
fi prescrise în faooarea statului. 

Art. 28 — Obligaţiunile emise în uirtutea 
acestei legi uor fi primite drept garanţie pe ua
loarea nominală la orice autoritate publică sau 
controlată de stat precum şi la licitaţiile de lu
crări publice ale statului, judeţelor şi comunelor. 

Art. 29. — Debitorii cari au beneficiat de 
eonuersiune au facultatea de a plăti o parte sau 
tot împrumutul prin anticipaţie. 

Datoriile contractate în obligaţiuni de eon
uersiune către Banca Agriculturii se uor putea 
plăti şi în obligaţiuni, dobânzile se plătesc numai 
în numerar.-

Art. 30. — Membrii eomisiunilor locale şi 
al eomisiunll centrale au drept la o diurnă fixă 
pentru zilele în cari uor lucra efeetiu precum şi 
la eheltuelile de deplasare eând uor fi însărcinaţi 
a se deplasa în mod special printr'un jurnal al 
eomlsiunil. 

Atât diurnele fixe cât şi quantumul eheltu-
elllor de deplasare se.[uor fixa prin regulamentul 
legii de faţă. 

Plata diurnelor şi a eheltuelilor de deplasare 
se uor faee de Ministerul de Finanţe prin Banca 
de Agricultură. 

Art 31. — Cererile de eonuersiune se uor 
faee către eomlsiunile locale e u timbru fix de 
100 Lei pentru proprietăţile dela 5—25 ha., şi eu 
timbru fix de 500 Lei pentru proprietăţile dela 
24 ha. în sus. 

Art. 32. — Reducerile de creanţe la cari au 
conuenit creditorii spre a înlesni eonuersiunea 
se consideră pierderi definltloe intrând în seă-
zămintele din beneficii preuăzute de legea eon-
tribuţiunilor directe. 

Penalităţi. 
Art. 33. — Debitorul agricol care în cererea 

de eonuersiune ua ascunde o parte din aetiuul 
său sau ua omite eu rea credinţă pe ureunul din 
creditori, pierde beneficiul eonuerslunii. 

[Va urma). 

„Solidaritatea" şi proiectul de lege 
pentru asanarea datoriilor agricole. 

Un memoriu, compus de Direcţiunea 
„Solidarităţii", asociaţia băncilor româ
neşti din Ardeal, urmează să ţie pre
zentat, în proximele zile dlor miniştrii al 
finanţelor şi al agriculturii de o dele-
gaţie a asociaţiei noastre, compusă din 
un grup de parlamentari. 

In memoriu s'a arătat consecinţele 
dezastroase, ale proiectului dacă ua de-
uenii lege, pentru organizaţia noastră 
bancară în general, dar în special pentru, 
insfituţiunile de credit miei şi mijlocii, de 
toate categoriile din ţara întreagă, pe 
cari le duce la desfiinţare. 

S'au euidenţiat lacunele şi defectele 
mari ale proiectului, eare în forma cum 
este compus, fără a putea de fapt asana 
situaţia precară a păturei ţărăneşti, pe 
lângă ruinarea aşezămintelor de credit 
şi prin aceasta păgubirea deponenţilor, 
distruge creditul agricultorilor pentru 
decenii, dacă nu pentru totdeauna. 

In faţa intrasigenţei arătată de guuern, 
prin glasul dlui Ministru Argetoianu, în 
ce priueşfe dispoziţiile proiectului atât 
de oneroase pentru bănci memoriul „So
lidarităţii" se restrânge a cere guuer-
nului minimul, ce speră a putea obţinea 
şi anume: creanţele ce se uor răscum
păra, conuerti dela bănci să se plătească 
acestora în numerar, dintr'un împrumut 
special, ee ua fi a se contracta la Banca 
Naţională a României. 

Gu sumele obţinute pentru răscum
părarea creanţelor agricole dela bănci, 
acestea să-şi retragă dela „Banca Na
ţională a României" portofoliul reeseontat, 
iar eu euenfualul plus să se creeze de 
ele la Casa de depuneri şi consemna-
ţiuni, un fond de garanţie pe seama de
ponenţilor. 

Procesul dlui Dem. Burilleanu. 
Procesul dlui Dem. Burilleanu fostul^guuer-

nator al Băncii Naţionale a României s'a ter
minat în defauorul reclamantului. 

Deeizîa era aşteptată eu atât mai mult eu cât 
prima dată a apărut în faţa justiţiei, nul numai a 
celei române el a lumei întregi, un proces în 
eare urma să se stabilească natura şi caracterul 
funcţiunii de guuernator al Bâneii Naţionale. 
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înalta Curte, eu unanimitate de uoturi, a 
admis recursul statului precum şi cel al d-lui 
Angelescu şi a casat decizia Curţii de apel, care 
dăduse precum se ştie câştig de cauză d-lui 
Burilleanu. 

înalta Curte judecând însuşi fondul proce
sului, a găsit că acţiunea fostului guuernator este 
neîntemeiată şi a respins-o în totul, stabilind 
astfel eă ' reuoearea d-sale a fost un act legal. 

In consecinţă decretul de reuoeare rămâne 
în picioare, iar decretul de numire a d-lui An-
geleseu este ualabil, astfel că actele săuârşite 
de d sa în ealitate de guuernator, sunt perfect 
ualabile. întrucât dl Angelescu a demisionat din 
proprie iniţiatiuă, succesul obţinut de d-sa este 
numai de ordin moral, situaţia în fapt rămânând 
cea de astăzi. 

In atenţiunea băncilor noastre. 
Ea 19 August a. e. o bancă din Sibiu a trimis 

recomandat Băncii Gomereiale din Silistra, (Du-
rostor), (bancă eu un capital social de 10 mili
oane Lei) spre ineasso, o cambie de Lei 5782'— 
per 25 August a. c , eu protest. Termenul de 
plată trecând şi banca din Sibiu neprimind nici 
eontraualoarea cambiei şi nici cambia protestată, 
a cerut relaţii mandatarei, însă aceasta n'a 
răspuns nimic. La a doua reelamaţie, din 2 Oe-
tomurie a. c , a băncii din Sibiu, banca din Si
listra a dat următorul interesant răspuns, pe care 
credem că este bine să-l cunoască băncile 
noastre : „Silistra 7 Oetomurie 1931. Cu referire 
la scr isoarea Dos. din 2 1. ert., găsim într'adeuăr 
un efect al Dus. de Lei 5782'— trimis spre în-
eassare . Efectul a fost protestat la termin, şi s'a 
îneassat în contul efectului Lei 2500 -—, iar restul 
de Lei 3282'—, după înţelegerea dlui Draganou 
(aeeeptantul cambiei) şi eassierul nostru, urmează 
să ni-l achite la 25 Oetomurie a. e. (după două 
luni dela scadenţă). întrucât eassierul nostru se 
întoarce la 10 Oetomurie din concediu, Vă rugăm 
a aştepta până la acea dată, spre a lua şi noi 
desluşiri pentru care motiu a făcut aceasta amâ
nare, urmând ea la aceasta dată să Vă expe
diam eontraualoarea efectului sau suma de Lei 
2500'— şt efectul protestat. Cu stimă Banca Co
mercială 1 ' . 

A trecut însă terminul de 25 Oetomurie a. e. 
şi Banca Comercială nu s'a ţinut de promisiunea 
făcută, nici după ce banca din Sibiu, a reclamat 
din nou recomandat. La 6 Noemurie a . c , banca 
din Sibiu prin aduoeatul ei mai somează odată 
Banca Comercială din Silistra, să-i restitue efectul 

sau eontraualoarea lui îneassată, dar nici la 
aceasta scrisoare recomandată, a j aduoeatului, 
n'a uenlt niei un răspuns. Apropiindu-se ter
menul de 3 luni, banca din Sibiu a fost neuoltă 
să se adreseze Prim-Procurorului! Tribunalului 
Durostor, denunţând abuzul de încredere al 
Băncii Comerciale din Silistra, şi eerând în baza 
cod. pen. pedepsirea ei, şi obligarea să restitue 
efectul sau eontraualoarea îneassată. 

Publicăm acest caz pentruea băncile cari 
fac parte din „Solidaritate" să ial'notă de de
bandada, care domneşte la anumite bănci din ţara 
noastră, şi să se ferească de afaceri eu ele. 

Protestul funcţionarilor particulari din 
Sibiu, contra impozitului excepţional. 

Duminecă în 22 cor., funcţionarii particulari 
în număr de peste o mie au ţinut adunare de 
protestare contra impozitului excepţional asupra 
salarelor uotându-se următoarea 

Rezoluţie-Protest. 

Totalitatea funcţionarilor particulari din Sibiu, 
fără deosebire de naţionalitate, a luat eu indig
nare cunoştinţă de proiectul dlui Ministru de Fi
nanţe, proiect priuitor la introducerea noului im
pozit excepţional. 

Dacă acest proiect ua fi sancţionat, prolita-
rizarea şi ruinarea acestei categorii de funcţionari 
ua deueni ineuitabilă, întrucât chiar şi fiscalitatea 
exeesiuă de până acum depăşise limita posibi
lităţilor noastre. 

Ca buni şi loiali cetăţeni şi ea eei mai punc
tuali plătitori de impozite, ne permitem a atrage 
atenţiunea dlui Ministru de Finanţe asupra con
secinţelor, ce pot decurge din sancţionarea aeestui 
proiect. 

Salariile ne-au fost reduse treptat în cursul 
anului curent, reducerea uariind între 20—40°/ 0 

faţă de salarul anului trecut, fără ea articolele 
de prima necesitate, dar mai ales textilele şi 
peste tot fabricatele şi chiriile să fi marcat ureo 
scădere mai apreciabilă. 

Odată acest proiect deuenit lege, ua para> 
liza fără remediu resursele noastre, ua nimici 
eompleetamente o clasă muncitoare şi ea o ime
diată urmare şi industria, dar mai ales comerţul, 
iar ea o consecinţă firească, însuşi Statul ua 
auea de suferit. 

Aşa fiind, pretindem dela dl Ministru de Fi
nanţe să renunţe definttiu la acest proiect neuman 
şi în general la ori-ce nouă impunere. 



De altcum proieetul este anti-eonstituţional, 
izbindu-se de art. 8 şi 10 din Constituţia Ţării 
noastre, care este Legea Legilor sancţionate 1 

Dacă se uiolează Constituţia, se uiolează 
Dreptatea 1 

Suntem eonulnşi, că strigătul nostru disperat 
ua contribui la împiedecarea realizării proiectului 
atacat solidar de toată funcţionărimea din această 
Ţară. 

Bugetul pe 1932. 
Proiectul de buget pe 1932 cuprinde un 

buget ordinar şi unul extraordinar. 
Primul nu conţine decât ueniturile aşteptate 

din impozite, taxe şi randamentul net al exploa
tărilor publice în fiinţă, iar la eheltuell numai 
sumele socotite indispensabile pentru asigurarea 
funcţionării aparatului de stat. Pentru inuestiţii 
ori înoirl bugetul ordinar nu preliminează nimic. 

Totalul ueniturilor şl cheltuielilor se cifrează 
eu Lei 25.429 milioane, eu rotund Lei 13 miliarde 
mai puţin decât în 1931. 

Poziţiile principale ale ueniturilor sunt: Im
pozite direete Lei 7.300 milioane. Impozitele in
directe Lei 8 miliarde 360 milioane; Exceden
tele direcţiunilor speciale şi a regiilor şi 
easselor autonome Lei 4 miliarde 637 milioane; 
Taxe de timbru ete. Lei 3 miliarde 100 milioane; 
Ministerul de finanţe Lei 1 miliard 297 milioane. 

Celelalte uenituri uariază între Lei 9 mili
oane 420 mii şi Lei 132 milioane 400 milioane. 

Poziţiile principale ale eheltuelilor sunt: Mi
nisterul de finanţe Lei 12 miliarde 370 milioane; 
Ministerul Armatei Lei 4 miliarde 357 milioane; 
Ministerul instrucţiunii Lei 3 miliarde 460 mili
oane; Ministerul sănătăţii de Lei 1 miliard 220 
milioane şt Ministerul de Interne Lei 1 miliard 
576 milioane. 

Celelalte poziţii de cheltuieli uariază între 
Lei 20 milioane 975 mii şl Lei 904 milioane. 

Bugetul extraordinar se eifrează eu Lei 11 
miliarde 169 milioane cheltuieli şi Lei 3 miliarde 
089 milioane uenituri. 

Concordatul „Muntele de pietate" 
Bucureşti. 

„Casele priuilegiate de împrumut pe amanet 
în România" pe scurt „Muntele de pietate", îneă 
a cerut introducerea proeedurei de concordat 
preuentiu. 

„Muntele de pietate", s'a întemeiat acum 25 
de ani; la iniţiatiua regretatului Dr. Cornel Dla-
eonouieh, fundatorul şi primul director al acestei 
reuiste, fiind cointeresate şl capitaluri din Ardeal. 

Aetiuele se prezintă eu Lei 94.312 milioane, 
Iar pasloele eu Lei 52.127 milioane. 

Societatea oferă creditorilor plata integrală 
a creanţelor, în curs de 3 ani, fără dobândă şi 
anume în anul prim, după omologare 20%, în 
anul al doilea 30°/ 0 şl în anul al treilea 50%. 

1 9 3 2 
Recomandăm institutul nostru 
pentru comenzile — cu ocazia 
noului an: 
Registre de bancă de l"a calitate. 
Liurete de depuneri. 
Blanehete de serisori. 
Reeuisite şi hârtie pentru biurou. 
Reeuisite şcolare ete. ete. 
Modele şi Deuize la cerere. 

Tipografia—Compactoria—Librăria 

DACIA TRAI ANĂ, s. a. 
Sibiu, Piaţa Unirii 7. 

Cheltuielile se repartizează astfel: 

datorii de personal Lei 1 miliard 767 milioane; 
datorii de material „ 6 miliarde 014 milioane"; 
şi inuestiţii „ 3 miliarde 357 milioane; 




